



Фото 197. Андрис Вилкс и Яков Шрайберг во время специальной сессии «500-летие Белорусского книгопечатания» (фотография из архива автора)

Многие участники наших Крымских конференций хорошо помнят незабываемый «День Беларуси на Крымской конференции», который Роман Степанович отмечал в Судаче и о котором даже вспоминали на этом мероприятии ИФЛА во Вроцлаве.

Конечно же, я завел разговор о Кате; Роман Степанович был с ней хорошо знаком и вскоре прислал мне этот краткий очерк:

Яркая личность

«Екатерина Юрьевна Гениева — личность в мире культуры незаурядная, яркая. Мне всегда импонировала ее общественная активность, интеллигентность и умение общаться с любой аудиторией. Также поражало удивительное качество Екатерины Юрьевны — всегда чувствовать время.

Будучи в составе руководящих органов Международной федерации библиотечных ассоциаций (ИФЛА) в 90-е годы XX века, она активно поддерживала образование библиотечных ассоциаций на постсоветском пространстве. Именно тогда, в 1992 году, и была создана Белорусская библиотечная ассоциация, заявившая о себе



Фото 198. Р. С. Мотульский и Я. Л. Шрайберг во время вечернего приема по случаю завершения специальной сессии ИФЛА, посвященного «500-летию Белорусского книгопечатания», Вроцлав, 6 августа 2017 года (фотография из архива автора)

в мире. Екатерина Юрьевна, как представитель ИФЛА и руководитель института «Открытое общество в России», активно поддерживала повышение квалификации и стажировки молодых специалистов из Беларуси за рубежом. Мне, как члену редакции первого библиотечного журнала в Беларуси «Бібліятэчны свет», которому в 2016 году исполнилось 20 лет, а время было непростое, от радно вспомнить, что выжить нам тогда помогла структура института, которую возглавляла Екатерина Юрьевна, профинансировав издание журнала в цвете.

С Национальной библиотекой Беларуси Е. Ю. Гениева, как генеральный директор Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М. И. Удомуно, поддерживала контакты всегда. И это не только поздравления и участие в юбилейных конференциях главной библиотеки Беларуси, это и содействие в пополнении фондов библиотек страны лучшими зарубежными изданиями по философии, политологии и другим гуманитарным

наукам. Французское издательство «ИМКА-Пресс» в 1990-е годы подарило нам около 2 тысяч таких книг. Этот проект был поддержан Екатериной Юрьевной.

Благодаря активной деятельности и своему авторитету среди коллег Е. Ю. Гениева была избрана в 1997 году первым вице-президентом ИФЛА. В этом же году наша библиотека стала членом этой организации, и мы активно подключились на международном уровне к решению проблем, поднятых Екатериной Юрьевной. Прежде всего, это была работа, связанная с перемещенными культурными ценностями и сбором информации об утраченных книжных коллекциях. Так зародилась в 90-е годы прошлого века инициатива по формированию национальной программы «Память Беларуси». При под-

держке ЮНЕСКО библиотеки страны оказали непосредственное влияние на информатизацию общества. Главным же было то, что работа в ИФЛА стала для нас ведущим фактором международного культурного обмена и сотрудничества. И в этом немалая заслуга Е. Ю. Гениевой.

Для меня интересным на протяжении ряда лет была совместная деятельность в международном организационном комитете по подготовке и проведению конференций в Судаке. Ощущалась активная поддержка Екатерины Юрьевны «Дней библиотек Беларуси» в Судаке в 2005 и 2007 годах.

Запомнились мне и ее лекции. Как высококвалифицированный профессионал, ярко и точно доносящий до аудитории свои мысли, Екатерина Юрьевна могла больше часа удерживать внимание слушателей. Так было и в Судаке.

У нас с Екатериной Юрьевной были общие научные интересы. Она разрабатывала концепцию библиотеки как центра межкультурных коммуникаций, социокультурного центра, понимая, что это — будущее библиотек мира. Ее научные выводы созвучны и нашим. Такая концептуальная идея сегодня реализуется во многих библиотеках мира, воплощается она и в Национальной библиотеке Беларуси.

Екатерина Юрьевна Гениева оставила нам в наследство хорошую память о себе. Всегда очень жаль, когда уходят такие люди...»

**Директор Национальной библиотеки Беларуси
Р. С. Мотульский**

И в заключение рассказа об ИФЛА-2017, да и в целом главы об ИФЛА, приведу забавный эпизод, случившийся с моим помощником по международным делам Ксенией Волковой, также бывшей в составе нашей группы во Вроцлаве.

Добираясь на трамвае до Конгресс-центра, она объяснила дорогу одному из делегатов Конгресса ИФЛА по имени Джузеппе, едущему в этом же трамвае и как-то неожиданно она произнесла имя «Катя Гениева». Итальянский участник встрепенулся и сказал, что он знает это имя. «Как, откуда? Скажите пару слов». На это он ответил: «Я пришлю Вам по электронной почте», — и выполнил свое обещание.

Джузеппе Вителло

«Меня очень тронуло известие о смерти Екатерины Гениевой — великолепной женщины, которая произвела большое впечатление на всех. Мы с ней общались, когда я работал в Совете Европы. В это время у меня было много возможностей посетить Библиотеку иностранной литературы. Я помню, как ее пригласили на место дирек-